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BROUMOVŠTÍ PŘI KRÁLOVSKÉ KORUNOVACI – 3. část
 V minulém čísle jsme skončili při odbočce u „šatových řádů“, kterými se 
jak jednotlivé vrchnosti, tak i centrální instituce pokoušely bujnému pod-
danému lidu regulovat způsob jeho odívání. Taková nařízení však obvykle 
nemívala dlouhého trvání, respekt k nim býval nevalný a často se s totož-
ným nezdarem opakovala. Výraznější vliv na parádivost mívaly jistě různé 
katastrofy typu válek, epidemií a přírodních pohrom, jejichž následky bývaly 
někdy opravdu drastické. Lidé však tehdy byli velmi houževnatí, a tak možná 
ani nepřekvapí, že taková nařízení lze opět vystopovat už krátce po ukončení 
třicetileté války, která přinesla nevídané zdecimování středoevropského pro-
storu. 
 Ale zpět od obecného k našemu slavnému průvodu Broumovských ku 
korunovaci Ferdinanda I. Pojďme se trochu podívat na její průběh: Ko-
runovační slavnost byla rozložena do více dní a ta část, která nás zajímá, 
měla charakter lidové veselice, selské svatby či „obžínek“, jak se tehdy ří-
kalo. V tomto smyslu navazovala na dvě předchozí podobně koncipované 
korunovace Leopolda II. (popsané v F. L. Věkovi) a Františka I. z roku 1791, 
respektive 1792. Šlo o dobu osvícenství, nástupu průmyslové revoluce a v 
reakci romantismu, kdy se kultura venkovského lidu dostávala do popředí 
zájmu horních vrstev a vzdělanců, úměrně tomu, jak pod tlakem modernity 
ztrácela na své původnosti. Charakter jisté aranžované, stylizované lidovosti 
dostávaly slavnosti již v baroku, kdy ovšem spontánní projev nebyl ještě tak 
sešněrován. Např. roku 1716 byla při příležitosti narození následníka trůnu 
kromě měst a městeček slavnostně vyzdobena i řada vsí. V jedné z nich prý 
bylo k vidění příležitostně zhotovené vyobrazení císařovny Alžběty s malým 
Leopoldem v náruči a dvěma sedláky po stranách, kteří sobě navzájem po-
mocí nápisového pásku (tedy jakýsi barokní komiks) sdělovali: „Hleď, vole, 
na pole / Alžběta má pachole!“. Tuto informaci jsem zachytil v jednom 
rozhlasovém pořadu, a i když s tématem přímo nesouvisí, nedalo mi, nedat 
ji zde k dobru – nechtěnou groteskností připomíná ostatně onen nápis s řá-
dící cholerou z našeho broumovského vyobrazení (viz 1. díl tohoto vypravo-
vání). Později by už asi autoři podobných výroků museli pánům vysvětlovat, 
jak svá slova mínili, a veřejný život spěl celkově ke stále striktnější organizo-
vanosti a svázanosti.
 Těmito znaky se vyznačovala i více než rok připravovaná korunovační li-
dová slavnost roku 1836. Mně dostupné prameny hodnotí její průběh v su-
perlativech a zdálo by se, že účast při ní musela být jednoznačně prestižní 
záležitostí. Zdaleka však tomu tak být nemuselo. Předně zde byla zkušenost 
s již zmíněnou předchozí korunovací roku 1792, která se nesla v poněkud 
volnějším duchu a na jejímž štítu ulpěla nepěkná skvrnka. Odehrávala se 
v Královské oboře v Bubenči, kde pro sezvaný selský lid v počtu asi osmi tisíc 
duší bylo v dřevěných stáncích přichystáno bohaté občerstvení. Boudy byly 
opatřeny obrázky (gramotnost tehdy nebyla ještě běžná) ozřejmujícími, kde 
se jaká poživatina nachází. Den byl prý tehdy velmi parný, bohužel značné 
části žíznivých venkovanů se z občerstvení ničeho jiného nedostalo, než 
onoho pohledu na obrázky, neboť „nenadále náramná nepořádnost po-
vstala, při kterýž ty všechny s pokrmem a nápojem naplněné boudy a kolny 
v jednom momentu vykradené byly“. Nevíme, kdo konkrétně onen šturm 
způsobil, zda sami venkované, či okounějící Pražané (myslíme si o sobě 
navzájem dodnes jen to „nejlepší“), jisté je, že v nastalé vřavě pořadatelé 
neuhájili zhola nic.
 Dochovala se ostrovtipná báseň jednoho z těch, na které se nedostalo. 
Dovolím si z ní alespoň úryvky: „...Jen malované šunky / a k žrádlu ani bžun-
ky, ...Ale prázdné sklenice, / větru, prachu, nic více, ...Jak nedvědy nás vodili, 
...Páni dobře hodovali, / řkouce, bychom tancovali. / Janku, tancuj, trouba 
hučí! / co jest platno, drška bručí. / Ani vody nám nedali, / chřtány prah-
nout nechali.“ K završení všeho ještě kdosi podpálil jednu ze čtyř na placu 
zbudovaných slavobran, skvostných, „vysokých jako dům“, což umožnilo 
selskému satirikovi mohutné finále, které ocituji vcelku: „ Zapálenou fort-
nou nám svítili, / bysme tu nouzi lépe spatřili. / A tu slávu Hody lidské na-
zvali, / na tisíce lelků k tomu pozvali. / Pěkná roztoš! pěkné hody! / ani piva, 
ani vody. / Milí páni stavové, / naši země vůdcové! / toto vaše malování / 
patří jen pro tatrmany. / Chcete-li Vy blázny míti, / můžete je z Prahy vzíti. 
/ Nás příště nechtě s pokojem, / my víc bláznami nebudem. / Za tu slávu 
pěkně děkujem, / ale na věky víc nepřijdeme.
  Ale kradlo-li se dříve jak i dnes, byla stejně krátká i lidská paměť a sed-
láci přišli zas. Ale o tom zase příště.         Karel Franze, Muzeum Broumovska 

Náš seriál zaregistroval i pan Klaus Dietze v Německu 
a poslal mi k tématu nějaké materiály, mimo jiné i 
sérii ocelorytin, které byly zhotovené na základě lito-
grafií pořízených přímým účastníkem korunovačních 
slavností, vídeňským malířem Eduardem Gurkem. 
Na titulní straně reprodukujeme slavnostní defilé 
před pražskou Invalidovnou, na kterou se podíváme 
příště. Račte si povšimnout: Průvod, fangle, tribuna, 
alegorické vozy – co jen to nám, pamětníkům prvomá-
jových průvodů, připomíná? A nezapomeňte, výstava 
o broumovském selském kroji, k jejíž podpoře tento 
seriál vzniká, je Vám stále k dispozici.
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Rada města dne 24. 6. 2009 - č. 69
•Regenerace veřejné zeleně v Broumově
 RM jmenuje Ing. Evu Blažkovou členkou komise pro otevírání 
obálek a hodnocení nabídek ve výběrovém řízení k projektu Re-
generace veřejné zeleně v Broumově.

Rada města dne 1. 7. 2009 - č. 70
•Majetkové záležitosti
 RM souhlasí s uzavřením smlouvy k provedení stavby 
na komplexní zateplení bytového domu v Broumově V./
ul.Křinická č.p.44 v majetku SBD Náchod, postaveného 
na st.p.č.1257 - zast. plocha a nádvoří v k.ú. Broumov a v 
majetku města Broumova.
 RM schvaluje pronájem nebytového prostoru o výměře 
82,1 m2 v Br.I./Střelnická 227 panu Jaromíru Šípkovi ml., 
bytem Br.V./Křinická 45 za roční nájemné 35.588 Kč. 
 RM schvaluje ukončení nájemních smluv k nebytovým 
prostorům v Broumově III./Přadlácká č.p. 38 – prodejna a 
v Broumově IV./Žižkova č.p. 55 – garáže, ke dni 31. července 
2009, z důvodu neplacení nájemného.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje jako vítěze výběrového řízení na prodej 
nákladního automobilu TATRA 148 RZ NAA 05-43, pana 
Radima Prokopce, Rybářská 301, a to za cenu 46.300  Kč.
 RM doporučuje ZM převod finančních prostředků z pro-
deje nákladního automobilu TATRA 148 RZ NAA 05-43 
Technickým službám města Broumova.
 RM schvaluje jako vítěze výběrového řízení na dodavatele 
projektu „Regenerace veřejné zeleně v Broumově“, na zákla-
dě hodnocení nabídek, firmu Okrasné zahrady arboristika 
s.r.o., Žďárky.
 RM schvaluje podklad k výběrovému řízení na akci Česko-
-polské infocentrum v Broumově, a to kvalifikaci uchazečů 
a kritéria výběrového řízení..
 RM schvaluje výzvu k podání nabídky ve zjednodušeném 
podlimitním řízení  na činnosti zahrnující přípravu dokladů 
k podpisu smlouvy o poskytnutí podpory ze Státního fondu 
životního prostředí ČR na akci „Intenzifikace ČOV v Brou-
mově“ dle předlohy včetně seznamu poptaných firem a 
jmenuje komisi pro otevírání a hodnocení nabídek.
 RM ruší výběrové řízení na manažera projektu „Zlepšení 
tepelně izolačních vlastností budov“, a to z důvodu nejed-
noznačnosti zadání.
 RM schvaluje výzvu k podání nabídky na manažera pro-
jektu „Řízení projektů – realizace úspor energií při provozu 
budov v majetku města Broumov“ dle předlohy a schvaluje 
seznam oslovených firem dle předlohy.
 RM ruší výběrové řízení na manažera projektu „Intenzifi-
kace tepelného hospodářství města Broumov“, a to z důvo-
du nejednoznačnosti zadání.
 RM schvaluje výzvu k podání nabídky na manažera projektu 
„Intenzifikace tepelného hospodářství města Broumov“ dle 
předlohy a schvaluje seznam oslovených firem dle předlohy.
•Různé
 RM bere na vědomí Výroční zprávu Centra sociálních 
služeb Naděje Broumov.
 RM schvaluje mimořádnou odměnu ředitelce Centra so-
ciálních služeb Naděje Broumov dle předlohy.
 RM schvaluje mimořádnou odměnu řediteli TS města 
Broumova, za výsledky práce v 1. pololetí roku 2009 – dle 
předlohy.

 RM doporučuje ZM schválit rozpočtovou změnu ve výši 
50.000 Kč tak, aby tato částka určená na studii, týkající se 
zastřešení Dětského hřiště, byla využita na nákup nových 
závěsů do Kulturního domu Střelnice.
 RM bere na vědomí strategický plán na roky 2009 – 2014 
Společnosti pro destinační management při Agentuře pro 
rozvoj Broumovska.
 RM schvaluje příspěvek ve výši 15.000 Kč z prostředků 
rady města na podporu destinačního managementu vyko-
návaného Agenturou pro rozvoj Broumovska.
 RM schvaluje příspěvek z prostředků rady města Českému 
červenému kříži Náchod, ve výši 2.900 Kč, určené na předá-
vání bronzových, stříbrných a zlatých plaket dárcům krve. 
 RM schvaluje příspěvek z prostředků rady města Oblastní 
charitě Hradec Králové, ve výši 10.000  Kč na provoz zaříze-
ní v roce 2009.
 RM schvaluje udělení výjimky z Obecně závazné vyhlášky 
č. 3/2004 na pořádání hudební produkce v areálu  AMBRA 
Olivětín dne 18. července 2009 od 19 do 24 hodin., a to na 
základě žádosti pana Miroslava Franze, Velká Ves, Broumov.
 RM schvaluje příspěvek ve výši 20.000,- Kč z prostředků 
rady města Osadnímu výboru Rožmitál na oslavy 650 let 1. 
písemné zmínky o Rožmitále.
 RM schvaluje přijetí daru ve výši 25.000 Kč od Králové-
hradeckého kraje a daru ve výši 2.000 Kč od společnosti 
Z-Trade, s.r.o pro DDM Ulita Broumov, pro účely stanove-
né v darovacích smlouvách.

Rada města dne 15. 7. 2009 - č. 71
•Různé
 RM schvaluje žádost Podnikatelského klubu Broumovska 
o ukončení nájmu dohodou, k nebytovému prostoru v č.p. 
56, Mírové náměstí, a to ke dni 15. července 2009.
 RM schvaluje žádost Ing. Bohuslava Šolce, Malá kolonie 
č.p. 58, Broumov, o vydání souhlasu k umístění fotovolta-
ických panelů - dle předlohy.
 RM zmocňuje vedoucího odboru investic a rozvoje vy-
dávat stanovisko města k umístění fotovoltaických panelů 
na stavebních objektech v případech, kdy není vyžadován 
souhlas zastupitelstva města.    
 RM bere na vědomí žádost paní Eriky Abrahámové bytem 
Br.II/Soukenická 65 ze dne 22. června 2007 o přidělení bytu.
 RM schvaluje žádost Osadního výboru Rožmitál o uděle-
ní výjimky z Obecně závazné vyhlášky č. 3/2004 k pořádání 
hudební produkce u bývalé školy v Rožmitále dne 8. srpna 
2009 od 22 do 24 hodin. 
•Výběrová řízení
 RM schvaluje firmu Elektroservis Broumov jako doda-
vatele akce „Obnova parku Alejka – vnější okruh místního 
kamerového dohlížecího systému“ na základě předložené 
cenové nabídky.
 RM schvaluje žádost Masarykovy ZŠ Broumov o převod 
částky 240.000 Kč z rezervního fondu do běžného rozpočtu 
s tím, že částka bude použita na opravu oplocení stávající-
ho školního hřiště.

VÝKUP NÁBYTKU
A NEPOTŘEBNÉ VETEŠE

Likvidace pozůstalosti.
P. Vágner

Gen. Svobody, Broumov 1/5
608 103 810

Platba v hotovosti!!!
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 4. Uspořádání Dne sociálních služeb, kde se prostřednic-
tvím fotografické a výtvarné soutěže představí sociální 
služby a služby návazné

 Celkové náklady nabídky (projektu) činí 1 056 513 Kč.     
O jeho čerpání a průběhu projektu budete podrobně infor-
mováni. Tak jako v uplynulých letech chceme spolupracovat 
i na tomto projektu s veřejností, zadavateli, uživateli a po-
skytovateli sociálních služeb. Proto zveme všechny zájemce 
ke spolupráci. V případě zájmu se obracejte na kontaktní 
osoby:

- Jana Jansová, koordinátorka projektu
Tel.: 604 228 037, 491 504 321
e-mail: jansova@broumov-mesto.cz, planovanibroumov@-
centrum.cz
- Ing. Miloš Andrš, vedoucí odboru sociálních věcí a zdra-
votnictví
Tel.: 604 228 015, 491 504 332

 Na váš zájem a spolupráci v jednotlivých aktivitách se těší 
Jana Jansová, koordinátorka projektu.

 Je naší milou povinností informovat vás o Individuálním 
projektu Královéhradeckého kraje Rozvoj dostupnosti a 
kvality sociálních služeb v Královéhradeckém kraji, pro-
střednictvím něhož získalo Město Broumov finanční podpo-
ru pro zajištění aktualizace plánu rozvoje sociálních služeb 
v území Broumovska. Královéhradecký kraj vyhlásil dne 28. 
1. 2009 veřejnou zakázku, která je financována z Evropské-
ho sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky 
prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a za-
městnanost. Do podávání veřejných zakázek se zapojilo 7 
z 15 obcí s rozšířenou působností. Město Broumov podalo 
dne 24. 03.2009 vypracovanou nabídku a úspěšně ji získa-
lo. Tato veřejná zakázka (projekt) bude realizována od 1. 
6. 2009 do 31. 7. 2010. Město Broumov si stanovilo tyto 
aktivity:

1. Aktualizace a naplňování plánu, včetně aktualizace so-
ciodemografické analýzy a analýzy potřeb obyvatel

2. Publikování série článků, které představí jednotlivé so-
ciální služby a aktivity projektu

3. Vypracování a distribuce brožury, která zachytí jednot-
livé životní sociální situace

Individuální projekt Rozvoj dostupnosti a kvali-
ty sociálních služeb v Královéhradeckém aneb
Zajištění aktualizace plánu rozvoje sociálních 

služeb v území Broumovska a naplnění 
stanovených priorit

DŮLEŽITÉ SDĚLENÍ OKRESNÍ SPRÁVY 
SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ NÁCHOD

 Okresní správa sociálního zabezpečení Náchod sděluje 
veřejnosti, že od 1. července 2009 bude agenda lékařské 
posudkové služby (LPS) úřadu práce převedena z úřadu 
práce v Náchodě na Okresní správu sociálního zabezpečení 
Náchod.
Kontakt na pracoviště LPS:
Karlovo náměstí 2054, 547 51 Náchod
tel.: 491 401 311
 Lékaři OSSZ budou vykonávat posudkové činnosti 
jak pro účely invalidity, tak pro další systémy sociálního 
zabezpečení, které do té doby posuzovali lékaři úřadů práce. 
Více ke změnám v organizaci a působnosti LPS lze nalézt v 
informačním letáku na http://www.cssz.cz/cz/informace/
informacni-materialy/letaky/ nebo na OSSZ Náchod.

OZNÁMENÍ O PŘERUŠENÍ DODÁVKY 
ELEKTŘINY
• v obci, místní části, ulici: Broumov - ul. U Vodojemu, 
Provaznická, Na Kamenici, Zahradní, Jiráskova, Šaldova, 
Šalounova, U Jeslí, Větrná čp. 101, 120, 108, 109, Rybář-
ská čp. 296 a hřiště ve dnech: 5. 8.2009 v době od 8 do 11 
hodin.
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KRONIKA
Slavnostní setkání červnových jubilantů se konalo 17. 
června 2009 na obvyklém místě, ve společenské míst-
nosti Domova důchodců. Přítomným jubilantům pp. 
Olze Krulikovské, Jaroslavu Prouzovi, Miloslavu Zrůs-
tovi, Margitě Viglášové, Milanu Jankovi, Aleně Nývl-
tové, Drahuši Pospíšilové a Jaroslavu Kejzlarovi se 
svým uměním předvedli žáci ZUŠ v Broumově a MŠ  v 
Příčné ulici. Do dalších let přejeme pevné zdraví.

Za SPOZ N. Burdychová - matrikářka

Poděkování policii
 Ve středu 1. července, v den narozenin, se mi ztratilo
kolo. Nic jsem neponechala náhodě a ztrátu kola okamžitě
nahlásila na policii. Díky ostražitým strážníkům jsem se ra-
dovala z nalezeného kola už za 1 hodinu. Touto cestou chci 
moc poděkovat policii za její pomoc.

Tošovská

broumovský 
    zpravodaj píšete nám

píšete nám

Víkendové akce a letní tábory v místech, 
která mám tak rád…  

 Letošní Tábor nejen pro dospělé byl již druhým táborem 
stejného druhu pořádaném v Božanově pod Korunou. Jsem 
moc rád, že jsem mohl jako hlavní organizátor tohoto tábo-
ra ukázat lidem místa, která mám tak rád. Patří mezi ně ne-
jen samotné okolí tábora, ale také další krásy Broumovska.   
V tomto roce se zmíněného tábora zúčastnily více než čtyři 
desítky lidí, převážně rodičů s dětmi. Společně jsme hráli 
nejrůznější hry. Vydali jsme se na pěší výlety do Martínkovic, 
na Korunu, na Božanovský Špičák, Skalní bránu a také jsme 
navštívili blízká skalní města i mléčnou farmu v Teplicích 
nad Metují se spoustou domácích zvířat. V táboře letos 
probíhala pro zájemce poprvé i výuka angličtiny a němčiny 
vedená profesionálními lektory. 
 Proč mám tento kraj tak rád?... Bydlím už od dětství 
v Hradci Králové. Narodil jsem se ale  v Náchodě, kde žili mí 
prarodiče a s nimi i moje mamka. Do Náchoda jsem jezdil 
za dědou a babičkou pravidelně a společně jsme navštěvo-
vali i další krásná místa v okolí: Babiččino údolí, Hronov, 
Teplické a Adršpašské skály. Už v té době se ve mně začalo 

utvářet úzké pouto k Náchodsku i nedalekému Broumov-
sku.
 Ve svých šestadvaceti letech jsem měl to štěstí, že jsem 
se mohl účastnit jako oddílový vedoucí s dětmi z Dětské-
ho domova v Nechanicích letního tábora v Božanově pod 
Korunou. Už tehdy mě příroda v okolí tábora okouzlila. 
Velmi jsem si oblíbil nejen okolní lesy stoupající na Korunu, 
Božanovský Špičák i další okolní hory a kopce, ale i louky 
rozkládající se všude kolem, lesní potůčky a prastaré balva-
ny v lese i divoké, rozeklané skály na vrcholu Koruny.  Tato 
hora se zvedá přímo nad táborem, takže se zdá, jako by nad 
ním držela stráž.  
 Ano, tento poměrně málo obydlený, téměř zapomenutý 
kraj u polských hranic jsem si zamiloval snad od prvních 
chvil, kdy jsem jej navštívil. 
 Do stejných míst jsem se vrátil jako oddílový vedoucí dětí 
z dětského domova i v následujících dvou letech. Každý rok 
jsem v blízkosti tábora i ve vzdálenějším okolí nacházel nová 
krásná místa.  
 Na tábor pod Korunou a jeho okolí jsem nedokázal 
zapomenout ani v dalších letech. V roce 2003 jsem začal 
organizovat víkendové turistické a poznávací akce po celé 
České republice pro lidi, kteří mají rádi přírodu a nechtějí 
být o víkendech sami. Hned druhou akci jsem uspořádal do 
stejných míst v Božanově, kde jsem před několika lety dělal 
oddílového vedoucího, a nazval ji Kořeny člověka.  
 Od mnou organizované první akce v Božanově uplynulo 
už více než šest let. Akce pořádám na nejrůznější místa re-
publiky stále dál. Za tu dobu jsme prožili v Božanově pod 
Korunou a také v blízké Studené Vodě už více než tucet ví-
kendů a dva Tábory nejen pro dospělé. Už více než tři roky 
je se mnou pořádá i moje přítelkyně. A určitě ne náhodou 
se těchto akcí účastní, zejména v poslední době, stále více 
rodin s dětmi. Jezdí s námi na ně totiž už více než dva měsíce 
naše půlroční dcera.  
 Pod Korunu se vracíme v kteroukoli roční dobu. A každé 
období má v těchto místech své kouzlo. Nádherně je tu 
nejen v létě, ale i v zimě. Obzvláště krásně je tu i během 
slunných podzimních dnů, kdy smíšené lesy na úbočích 
okolních kopců a  hor hoří zlatě, červeně a rudě.  
 Téměř pokaždé 
si vyšlápneme při 
našich akcích na 
Korunu a Božanov-
ský Špičák, kde se 
potěšíme i krásou 
tamějších skalních 
zvířecích útvarů. 
Většinou zlezeme i 
Varana, nejvyšší bod Broumovských stěn. Jindy jdeme na 
Skalní bránu Junáckou vyhlídku nebo se vydáme na výlet 
podél skalních hřibů až na Hvězdu. 
 Mám tato místa rád i proto, že tu nepotkávám davy tu-
ristů. Vím totiž už z vlastní zkušenosti, že velká část z nich 
navštěvuje raději místa snadněji dostupná a ta, kde najdou 
kromě přírodních krás i stánky s občerstvením a spousty su-
venýrů. Některým lidem by přinesl příliv turistického ruchu 
větší výdělek. Já bych si však v každém případě přál, aby i 
v budoucnu zůstala tato místa navštěvována jen lidmi, kteří 
sem jezdí hlavně kvůli krásám přírody. Proto, že přírodu mi-
lují a chovají se k ní ohleduplně. 
 A těmto lidem bych si přál zdejší přírodní krásy ukazovat 
i během našich příštích akcí a táborů.  

Pavel Pešát
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Město Broumov, Masarykova 239, 550 14 Broumov 
- odbor správy majetku města nabízí k prodeji domy  

z majetku města:
           
Broumov, Soukenická, č.p. 51: 24 b.j., 4 nebytové pro-
story, cena k jednání  5.164 tis.Kč
Broumov, Soukenická č.p. 92: 9 b.j., cena k jednání 
1.972 tis.Kč
Broumov, Soukenická, č.p. 64: celé nebytový prostor 
býv.MŠ Olivětín a pošty o výměře 650 m², stavba se na-
chází na cizím pozemku.

Písemné žádosti zasílejte na adresu Město Broumov, Tř.Masa-
rykova 239, Broumov - odbor správy majetku města.

Město Broumov, odbor správy majetku města dále 
nabízí k prodeji  pozemkové parcely v ulici Hesseliově v 

k.ú.Broumov, určených k zástavbě rodinnými domky.
(cena činí 350 Kč/m² - při realizaci zástavby RD do 3 let, 
bude vráceno městem100 Kč/m²)
Parcela č.10 o celkové výměře 1802 m² za cenu 630.700 Kč 
Parcela č.11 o celkové výměře 2350m²  za cenu 822.500 Kč 
Parcela č.12 o celkové výměře 2554m²  za cenu 893.900 Kč 
Parcela č.13 o celkové výměře 2268m²  za cenu 793.800 Kč 

a pozemkovou  parcelu č. 56/2 o výměře 1691 m² v 
k.ú.Velká Ves na Tř. Osvobození určenou k zástavbě 
rodinným domkem za cenu 380.475 Kč (cena činí 
225,-Kč/m2 při realizaci zástavby RD do 3 let, bude 
vráceno městem 100 Kč/m²). 
Tato stavební parcela není zainvestována. 

Při prodeji uvedených nemovitostí bude postupováno 
dle platných zásad č.1/2004 o prodeji domů z majetku 
města a zásad č.1/2003 o přípravě prodeje pozemků. 

Město Broumov, odbor správy majetku města nabízí 
k pronájmu volné nebytové prostory:

1) Broumov I./Střelnická 227 – nebytové kancelářské 
prostory v objektu KZ Střelnice o výměře 82 m². 
2) Broumov IV./Žižkova 55 – 2 garážová stání o výměře 
20 m².
3) Broumov III./Přadlácká 38 – prodejna o výměře 88,5 
m². 
4) Broumov II/Soukenická 51 - nebytové prostory v ob-
jektu bývalé jídelny závodu Veba Olivětín o výměře 481 
m². Možnost vytápění plynem. Vhodné ke skladování a 
pod.
5) Broumov II/Soukenická 51 - nebytové prostory  býva-
lé prodejny v objektu bývalé jídelny závodu Veba Olivětín 
o výměře cca 90 m².  Možnost vytápění plynem. Vhodné 
ke skladování nebo zřízení malé provozovny. Bez sociál-
ního zařízení.  

Další informace podají:
Tel.č. 491 504 241 ref.SMM, ing.Mikulenková 

prodej nemovitostí 
E-mail: mikulenkova@broumov-mesto.cz
Tel. č. 491 504 237 ref.SMM,p.Kitlerová 

pronájem nebytové prostory,
E-mail : kitlerova@broumov-mesto.cz,  

Tel.č. 491 504 245 p.Vozáb ved.odboru SMM,
E-mail: vozab@broumov-mesto.cz
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Vyhlašuje výběrové řízení na pozici 
PROJEKTOVÉHO A ORGANIZAČNÍHO 

PRACOVNÍKA (-CE)
Požadujeme:

• VŠ/SŠ vzdělání
• uživatelská znalost práce na PC (Word, Excel, 

PowerPoint, Internet, Elektr.pošta)
• základní administrativní dovednosti
• organizační schopnosti, samostatnost, 

zodpovědnost, komunikativnost
• zájem o problematiku regionálního rozvoje a 

cestovního ruchu 
• schopnost samostatného zpracování tiskových 

zpráv a dalších textů
• schopnost koordinace pracovních skupin

Uvítáme:
• znalost cizích jazyků (Aj/Nj/Pl)
• vzdělání nebo praxe zaměřené na cestovní ruch 

nebo regionální rozvoj 
• zkušenosti s webem (doplňování databází, 

vkládání aktualit)
• zkušenosti s prací na evropských, státních nebo 

krajských projektech
Popis pozice:

• komplexní řízení a zajištění chodu kanceláře 
Branky o.p.s.
- administrativa, koordinace spolupráce 
informačních center, pracovních skupin a členů 
Svazu cestovního ruchu Branka
- konzultace pro členy Svazu cestovního ruchu 
Branka
- plánování a organizace projektů
- organizace schůzek, setkání, jednání s partnery 
- administrace projektů (dokumentace, psaní 
průběžných a závěrečných zpráv, komunikace 
s poskytovateli  dotací)

• práce na PR organizace (web, výroční zpráva, PR 
plán, tiskové zprávy)

Nabízíme:
• zázemí stabilní neziskové organizace
• plný pracovní úvazek (tj. 40 hodin týdně)
• možnost flexibilní pracovní doby
• další profesní vzdělávání 
• stravenky
• mzdu dle praxe a vzdělání
• předpokládaný nástup: dle dohody
• místo výkonu práce: Náchod

 Strukturovaný životopis a motivační dopis zašlete 
nejpozději do 15. 9. 2009 na e-mailovou adresu 
info@kladskepomezi.cz (do předmětu uveďte „VÝBĚROVÉ 
ŘÍZENÍ“) nebo na adresu BRANKA o.p.s., Masarykovo 
náměstí 1, 547 01 Náchod. Osobní pohovory proběhnou 
v termínu od 20.-30. 9. 2009.
 Na případné dotazy Vám rádi odpovíme na výše uvedené 
e-mailové adrese, nebo telefonicky +420 602 190 198 
(kontaktní osoba Martina Tauchmanová).

SVAZ CESTOVNÍHO RUCHU BRANKA broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

zajímavosti

BROUMOVSKÉ ORGANIZOVANÉ 
TĚLOVÝCHOVNÉ ČINNOSTI BUDE 90 LET
 Článek je spíše připomenutím této události než historic-
kým dokumentem. Přesto se snaží čtenáři přiblížit podmín-
ky, za kterých česká organizace vznikla a prodělala svůj vývoj 
až do dnešních dnů. Zdrojů, z kterých bylo možno vycházet, 
je poskrovnu, ať již psaných (archivních), či vzpomínek do-
sud žijících stávajících, respektive bývalých obyvatel (funkci-
onářů této organizace) města Broumova. Vzpomínky spíše 
zahrnují období po roce 1945. 
 Předně je nutné vycházet ze skutečnosti, že Broumov svým 
národnostním složením byl v době, kdy vznikla první česká 
tělovýchovná organizace, německým městem a česká men-
šina představovala, až do odsunu německých občanů (dle 
Postupimské dohody velmocí z 2. 8. 1945), podíl pohybující 
se v rozmezí 9,2% až 15,1%, při celkovém počtu všech obyva-
tel nepřekračující číslo 8500.
 Organizovaná tělovýchovná činnost německé většiny spadá 
již do sedmdesátých let 19. století. Tato situace byla určitým 
popudem k emancipaci českého živlu v této oblasti činnosti, 
k jeho zviditelnění. Snaha o prosazení se i v oblasti tělový-
chovné a sportovní činnosti navázala na vznik české masové 
tělovýchovné organizace Sokol, založené v roce 1862 u inici-
ativy M. Tyrše a M. Fugnera, který ji hmotně zajistil. Počátky 
broumovského Sokola spadají do konce  prvního desetiletí 
20. století. V roce 1909 byl v Broumově uskutečněn první po-
kus o založení tělovýchovné jednoty (dále jen TJ) Sokol, který 
skončil neúspěchem. Jeden z důvodů byl, že  nebylo kde cvičit. 
Postupně se však našlo řešení a několik nadšenců se scházelo 
k pravidelným cvičením v malé místnosti hostince „U Seidlů“ 
(dnes budova naproti marketu „Lidl“ na Masarykově třídě). 
Vzhledem k tomu, že nebylo k dispozici potřebné cvičební 
nářadí, náplní byla pouze prostná cvičení.
 Oficiální založení tělovýchovné organizace Sokol se usku-
tečnilo 24. srpna 1919.
 U každé organizace, která je dobrovolná a ve své pod-
statě nezisková, je základní podmínkou mít kde se scházet, 
mít tak možnost provádět odpovídající aktivity a toto vše 
finančně zajistit. Tak tomu bylo i v případě vzniklé TJ Sokol. 
Koncem roku 1921 byla z hypotečních prostředků pořízena 
první broumovská Sokolovna (stála v Soukenické ulici), kte-
rá však o osm let později vyhořela a s ní veškeré cvičební ná-
řadí. Z veřejné sbírky, kterou povolila Československá obec 
sokolská, bylo možné provést jen nejdůležitější opravy sálu 
a pořídit nákup cvičebního nářadí. Hypoteční pohledávky a 
nemožnost provést generální opravu Sokolovny si vynutily 
její prodej v roce 1930. V té době dokončená Masarykova 
česká škola poskytla možnost cvičení ve své nové tělocvičně, 
která byla členy TJ Sokol využívána. V roce 1932 bylo ote-
vřeno letní cvičiště „Tužme se“(prostor dnešní Hvězdecké 
ulice). V současné době je pozemek v majetku města. Tepr-
ve po roce 1945 získala TJ Sokol od státu do svého majetku 
prostory, v kterých bylo možno provádět tělovýchovnou čin-
nost (převod byl uskutečněn na základě Rozhodnutí Osid-
lovacího úřadu a Fondu národní obnovy z roku 1949). Šlo 
o tělocvičnu ve Střelniční ulici (bývalá tělocvična německé 
tělovýchovné organizace; původně Gartenhaus, přestavěna 
v roce 1886 na tělocvičnu) a tělocvičnu ve Velké Vsi (až do 
dnešní doby využívaná oddílem stolního tenisu). 

Pokračování na str. 16
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Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od 
16. 6. 09. do 17. 7. 2009 vyjížděla jed-
notka HZS Královéhradeckého kraje 
- Požární stanice Broumov

•16. 6. Broumov, ul. Soukenická  - likvidace požáru osob-
ního vozidla. Spolupráce s JSDHP VEBA 01 Olivětín a JSDH 
Broumov.
•16. 6. Jetřichov - dopravní nehoda osobního vozidla. Při 
nehodě 1 osoba zraněna a odvezena ZZS Broumov. Hasiči 
dále spolupracovali s Policií ČR.
•16. 6. Martínkovice – odstranění  roje včel, které se usadily 
v blízkosti okna obytného domu. 
•17. 6. Jetřichov - dopravní nehoda osobního vozidla . Při 
nehodě jedna osoba zraněna. Spolupráce se ZZS Broumov, 
LZS Hradec Králové a Policií ČR.
•22. 6. Hejtmánkovice - PS Broumov, JSDH Broumov a 
JSDHP VEBA 01 Olivětín likvidovali  požár osobního vozi-
dla. Spolupráce s MP Broumov a Policií ČR.
•26. 6. Broumov, ul. Na Příkopech. – pomoc ZZS s trans-
portem pacienta do vozidla .
•1. 7. Broumov, ul. U Větrolamu - záchrana osoby uvízlé ve 
výtahu.
•2. 7. Broumov, Olivětín – odstranění naplavenin v potoce. 
Spolupráce s MP Broumov, JSDHP VEBA 01 Olivětín a JSDH 
Broumov
•4. 7. Broumov, sídliště Křinické - vyproštění čtyř osob z 
výtahu panelového domu. Spolupráce s Policií ČR
•5. 7. Teplice nad Metují, Bučnice - dopravní nehoda osob-
ního automobilu. Při nehodě 2 osoby zraněny a ošetřeny 
ZZS Broumov.
•5. 7. Bohdašín - dopravní nehoda osobního vozidla bez 
zranění. Spolupráce s Policií ČR

•7. 7. Božanov - transport pacienta. Spolupráce se ZZS 
Broumov.
•8. 7 Police n.M., ul. Smetanova  - požár kotelny v rodin-
ném domku. Spolupráce s PS Náchod a JSDH Police n.M. 
•13. 7. Broumov, ul. U Větrolamu - otevření bytu na žádost 
Policie ČR.
•13. 7 Broumov, ul. Střelnická -  dopravní nehoda dvou 
osobních vozidel. Při nehodě nedošlo ke zranění osob. Spo-
lupráce s Policií ČR.
•14. 7. Hejtmánkovice, Pasa – dopravní nehoda osobního 
automobilu. Jednalo se o střet vozidla se zvěří. Hasiči spolu-
pracovali s Policií ČR. Nehoda bez zranění.
•15. 7. Martínkovice – lokální povodeň. Hasiči vyčistili kory-
to místního potoka od naplavenin a vyčerpali několik sklepů 
v rodinných domech. Spolupráce s JSDH Martínkovice.                                                                       

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov  

Informace Městské policie
Postřižiny?
 Při hlídkové činnosti bylo  zjištěno, že na  komíně na Spo-
řilově se nacházejí 2 osoby.  Po slezení z komínu se mladíko-
vi (19  let) a dívence (17 let)  nepodařilo najít průkaz totož-
nosti a z tohoto důvodu  byli  převezení na služebnu PČR, 
kde již průkaz totožnosti našli.  Dívka, která  byla zjevně pod 
vlivem alkoholu (1,45%), byla následně  předána rodičům. 
Je  zarážející, že lidé dokáží tak  hazardovat se svým životem. 
Chybělo málo  a výstup  mohl skončit tragicky
Nedělní nákupy
 Kamerový systém zaznamenal „počínání“muže, který se 
snažil  nakoupit šperky bez placení, a to po rozbití  výlohy 
u prodejny „Klenotů“ na  Mírovém náměstí. Je pravdou,  že 
byl silně pod vlivem alkoholu (skoro 3,00%), a je  velmi dob-
ře,  že procházejícím lidem to nebylo lhostejné a pachatele 
zadrželi  u  výlohy a předali policistům z PČR. Děkujeme!
•18. 6. 2009 Kamerový systém zaznamenal fyzické napade-
ní osoby na  „Klášteráku“, následně bylo zjištěno,  že došlo 
k loupežnému přepadení mladíka a  pachatel z místa  utekl. 
Vyhodnocením MKDS a za přispění poškozeného hlídka 
městské policie pachatele během několika minut zajistila a  
předala na OO PČR Broumov. V současné době je 17-letý  
mladík stíhán pro  trestný čin loupeže.
•22. 6. 2009  bylo oznámeno, že v prostoru „Ráje“  hoří 
vozidlo. HZS  Broumov vozidlo uhasilo a následně bylo  
zjištěno, že s vozidlem do ráje dojel  řidič, který nevlastní  
řidičské oprávnění a registrační značky patří na vozidlo  Fiat 
Regata a ne na Škodu 120. Věc byla předána k dalšímu  še-
tření PČR Broumov
•7. 7. 2009 - telefonické oznámení, že na  Klášterních scho-
dech  pod mostem se nachází osoba zřejmě  pod vlivem 
psychotropních látek a pokřikuje  na kolemjdoucí.  Hlíd-
ka mladíka předvedla ke zjištění totožnosti a po vyřešení  
přestupku jej propustila s tím, aby se v uvedeném prosto-
ru  nezdržoval. Mladík z  Nového Bydžova se na uvedené 
místo  po hodině opět vrátil a pokračoval ve svém  jednání. 
Následně  byl hlídkou PČR, po prohlídce lékařem, jíž bylo 
zjištěno  zfetování, převezen na Protialkoholní záchytnou 
stanici v  Hradci Králové
 Zprávičky z útulku
 V útulku na ČOV v Broumově se v současné době nachá-
zejí čtyři psi. Zaměstnanci, kteří se o ně starají, by chtěli tou-
to cestou poděkovat nejen pí Janě Slovákové, která se svojí 
„partou“ věnuje opuštěným psům svoji lásku, čas i finanční 
částky na zakoupení mlsů, ale i zaměstnancům nově otevře-
né prodejny potravin„ HRUŠKA“ v Broumově  ve Velké Vsi.

                                            za MP str. Jan  Šrytr
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na cestách

Pavel Kubizňák , bývalý student Gymnázia Broumov, píše pro 
Broumovský zpravodaj.

Severní Evropa a její kulturní kouzlo
 Asi tak jako o každé části světa i o severoevropských ze-
mích převládá stereotyp, skrz který jsou tamní obyvatelé 
vnímáni a který vytváří jakousi vzdálenou představu o živo-
tě, která je potom z části vědomě a z části nevědomě apliko-
vána na celou společnost. Známe to všichni, o Francouzích 
se říká, že to jsou dobří milenci, Dánům je přisuzována 
láska k alkoholu, Němcům některé národy závidí preciznost 
a Švýcarsko se proslavilo přesností hodinek. Stereotyp, tak 
jak o něm píši já, platí zároveň na všechny a na nikoho, 
podle toho, jak hodně se zobecňuje. I o Češích se traduje 
spousta věcí, některé z nich dokonce šíříme sami o sobě. 
Setkal jsem se s názorem z Japonska, že všichni v ČR jsou 
vynikající bruslaři, protože Japonci si pamatují vítězství ho-
kejového týmu v Naganu. Vyhlášená je rovněž ‚pivní kultura‘ 
(nejen v Japonsku), o Plzni mi bylo nejednou referováno 
jako o ‚Beer city‘. Jak je na tom sever?
 Nejen doma v Čechách, ale i v jiných zemích se poměrně 
často hovoří o pověstné severské chladnosti, mluví o ní pří-
mo i Norové nebo Švédové. Nejednou jsem byl dotázán, zda 
na mě jako na Neskandinávce opravdu působí tak chladně 
a nepřístupně. Z vlastních zkušeností a po dvou báječných 
letech prožitých ve Skandinávii mohu s klidným srdcem říci, 
že opak je pravdou. Já mohu mluvit výhradně o otevřenosti, 
lidskosti a ochotě pomoci v jakékoliv situaci. A to jak mezi 
přáteli, tak i ve vztahu k úřadům, kde je velice znát větší dů-
věra mezi lidmi ne na všechno je třeba papír s potvrzením a 
kulatým razítkem. Chlad v mezilidském kontaktu není vů-
bec na místě. Pokud se ale jedná o sporty spojené se zimou 
a chladným počasím, Seveřané berou celou věc neskutečně 
vážně. Lyžovat se chodí pravidelně několikrát týdně,a to jak 
individuálně k udržení kondice, tak i kolektivně, aby tým 
měl silného ducha. Jednoho březnového dne jsem marně 
procházel prázdné kanceláře administrativní budovy, když 
jsem potřeboval prodiskutovat změnu studijního plánu, 
potkal jsem pouze jediného koordinátora, který mi vysvětlil, 
že zbytek týmu je na lyžích a je to téměř posvátná tradiční 
záležitost, vše ostatní musí počkat. 
 Z charakteru potomků Vikingů, se kterými jsem se dostal 
do bližšího kontaktu, lze pocítit cosi osobního. Přátelství 
znamená mnoho stejně tak jako kdekoliv jinde, zarážející je 
ovšem již zmíněná důvěra a ochota. Pokud budete mít mož-
nosti pobýt na severu delší dobu, určitě si toto také všim-
nete. Pozvání na víkendové pobyty, organizování různých 
kulturně-společenských nebo sportovních akcí, přátelské 
návštěvy u kamarádů nebo u sebe doma s nimi, to vše je na 
programu dne. Mimo vzájemnou důvěru (dokonce i vládě 
v Norsku cca 80 % obyvatel) další velkou roli sehrává eman-
cipace. Je ovšem důležité podotknout, že se nejedná o její 
vyhraněnou formu, kdy by vám krásná blondýnka (typická 
obyvatelka severu) dala pěstí za to, že jí podržíte dveře při 
vstupu do školy, naopak věnuje vám úsměv a poděkování. 
Jde spíše o genderovou rovnost, kdy žena není a hlavně 
nechce být vnímána jako multifunkční domácí robot na 
údržbu domácnosti a  na péči o děti. 
 Ke genderové rovnosti  se váže jeden poměrně zajímavý 
příběh, o který se s vámi podělím. Stalo se mi jednou ve 

Švédsku, že se za mnou zastavila kolumbijská spolužačka, 
nádherná černovláska se sexy akcentem a postavou, kterou 
bůh nerozdává na potkání. Postěžovala si na to, že neví, jak 
má Švédsko pochopit.
 Několik dní předtím než, se zastavila na kus řeči, seznámi-
la s pohledným Švédem. On navrhl, že by spolu mohli večer 
zajít ven do centra města. Na skleničku vína, večeři, trochu 
romantiky. Proč ne? Která nezadaná holka by odmítla? 
„Všechno bylo fajn, on se mi věnoval, neplácal hlouposti, byl 
zábavný. Skoro byla ruka v rukávě, ale potom! Potom, když 
přišlo na placení, bez mrknutí oka zaplatil sám za sebe, a já 
byla ráda, že jsem si nedávno vybrala víc peněz na nájem, 
než bylo potřeba. Sprosťák! Tohle by se v Kolumbii nikdy 
nestalo. Když kluk řekne: Jdeme ven, vždycky to znamená je-
dinou věc. Vkusně se oblíkneme, on vybere restauraci podle 
svých možností a útratu bere na sebe,“ rozčilovala se Tatiana 
(opravdu to byla Kolumbijka, také jsem podle jména prvně 
myslel, že to bude Ruska). Uběhlo pár studených podzimních 
dní, když jsem se o příběhu zmínil švédským spolužákům, se 
kterými jsem chodil na kolo a běhat. Švédi se tomu nemohli 
přestat smát. „Equality (rovnoprávnost),“ vyhrkla ze sebe po 
pár vteřinách smíchu jedna z nich. „Švédky tímhle dokazují 
svou nezávislost, holka jde na rande, aby byla s klukem, ne 
aby si od něho nechala koupit jídlo.“
 Je mi jasné, že popsaná situace se z českého pohledu musí 
jevit stejně, jako celá věc připadla Tatianě, ale ani chudák 
Švéd neměl moc páru o tom, jakým způsobem si proti sobě 
Tatianu poštval. On jenom nechtěl dostat Kolumbijku do 
situace, kdy by se cítila, že mu něco dluží. Ještě ten samý den 
jsem se musel zastavit u kolumbijské krásky a říct ji, co jsem 
se dozvěděl. Už o tom věděla. Také se ptala místních. Byla by 
chyba domnívat se, že všichni Švédi randí stejně a že všichni 
nechají slečnu zaplatit vlastní útratu. Samozřejmě, že pokud 
dva lidé spolu jdou jako již exitující pár na večeři, obvykle 
platí jeden, a je jedno, zda zve kluk nebo holka. Prý se stří-
dají, znám to ale jen z doslechu, já bohužel ve Švédsku zatím 
s místními neměl tu čest. 
 Tatianin příběh je z roku 2006, letos na jaře se mi ozvala, 
že je na cestě do Skandinávie se svým švédským snoubencem, 
který kvůli ní bez znalosti španělštiny odjel do Kolumbie učit 
angličtinu. Vyšlo jim to! 
 Pavel Kubizňák je studentem geografie na Ostravské univerzitě, 
během studia absolvoval stáže v Jönköpingu ve Švédsku a v norském 
Oslo.

Pro BZ připravil Milan Kulhánek

POZVÁNKA
Dne 29. 8. 2009 od 9.00 hod ode-
hraje polský šachový mistr simul-
tánku se širokou veřejností.

Simultánka se uskuteční na Mírovém náměstí 
v Broumově. Šachový oddíl Broumov, který 
simultánku pořádá, zve touto cestou širokou 
veřejnost, a to děti i dospělé.  Přijďte si zahrát a 
potrápit šachového mistra z Polské republiky.

Za šachový oddíl Slovanu Broumov – Michal Štěpán, 
Ing. Macháček Luděk    
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Střední  škola  hotelnictví  a  podnikání  SČMSD
 Hronov  a  Vrchlabí

ve spolupráci s
Kulturním a informačním střediskem Hronov, 

Pivovarem Náchod a.s.,
Občanským sdružením KRUH Hronov, Regionálním 

muzeem Náchod, ZUŠ Hronov,
Domem dětí a mládeže DOMINO Hronov, Mateřskou 

školou Hronov, 
Školou chuti Martina Slezáka, McCain, Algida, FOMI 

Praha, Douwe Egberts Praha,
Svatební agenturou CHER Náchod

zve všechny milovníky zábavy, dobrého jídla, piva, vína a 
kávy na 5. ročník populární akce

Vavřinecký den
oslavu patrona kuchařů, hostinských, pekařů, 

pivovarníků a studentů
v neděli 2. srpna 2009 v Hronově

od 14 hodin průvod s otcem Vavřincem od školy 
v Čapkově ulici, hlavní program v Jiráskových sadech 

pro dospělé, mládež i pro děti, humorný výstup
otce Vavřince, vystoupení zajímavých hostů – herečky 
Uršuly Klukové a Vlkabaretu Marka Nováka, módní 

přehlídka profesního oblečení, pestrá vystoupení žáků 
školy, oblíbené populární melodie, soutěže, prezentace 

odborných dovedností,  ochutnávka pekařských 
výrobků v Jiráskově rodném domku, ochutnávka kávy 

Douwe Egberts, smažených specialit firmy McCain 
a mnoha dalších dobrot

 zábava  pro  celou  rodinu

Zveme všechny občany, hosty, účastníky 79. Jiráskova 
Hronova, dospělé i děti, odbornou

a laickou veřejnost. Přijďte spolu s námi prožít zábavné 
odpoledne, 

ochutnat speciality na pivě, palačinky, cukrářské 
výrobky, klobásky, kávu, pivo, dobré víno, míchané 

nápoje a další pochoutky.
Důležité upozornění: Dobrou náladu a deštníky s sebou!

Iva Hlaváčková vítězkou matematické soutěže
Letos se uskutečnil 2. ročník matematického 
korespondenčního semináře Lumen. Do soutěže se mohl 
zapojit každý z ČR, kdo letos navštěvoval 6. – 9. třídu nebo 
nižší gymnázium. Vítězkou se stala Iva Hlaváčková (kvarta), 
která je z našeho gymnázia. Na 2. místě skončil Jaroslav 
Cerman z Jilemnice a 3. místo obsadila Nella Fedorowyczová 
z Brna. Ale i ostatní studenti našeho gymnázia si vedli dobře. 
4. místo – Radka Jiráčková (kvarta), 5. místo – Martin Žid 
(prima) a 15. – 16. místo Josef Rýdl (prima). Předávání cen 
a diplomů proběhlo za přispění Nadačního fondu Gymnázia 
Broumov. Všem soutěžícím děkuje za účast tým organizátorek 
– K. Vlčková (kvinta) a M. Cvikýřová (kvinta).                    MK

Základní umělecká škola (zhodnocení celého roku)
 Během celého školního roku probíhalo mnoho koncertů, 
akcí a soutěží, jak v rámci okresu, tak i kraje, ale i celorepub-
likových. O tom jste si mohli přečíst v předchozích číslech.
Nyní pouze zhodnotím koncerty a akce v posledním měsíci.  
Začátkem června byla v Galerii Sklep otevřena výstava prací 
žáků z VO, kterou sestavila a připravila p. uč. Renata Šrůt-
ková. Téma výstavy bylo „Vesmír“ a žáci ho krásně výtvarně 
ztvárnili.
 V sobotu 6. černa vystupovala naše ZUŠ na akci „Vinum et 
cetera“ v Růžovém dvoře místního kláštera. 
 Velmi úspěšný byl koncert absolventů (10.6. – sál ZUŠ)  
naší školy, jednotliví žáci ukázali velkou připravenost a cit 
pro předvedené skladby. Jejich učitelé na ně mohli být prá-
vem pyšní. 
 Ve středu 10. 6. v místním divadle proběhl koncert kapel, 
dechového orchestru a pěveckého oddělení pro ZŠ, a to ve 2 
frekvencích. Tentýž repertoár se zopakoval v pátek 12. 6. pro 
veřejnost. Zde si zahrála i kapela Mamuti s.r.o.
 Koncert TO se konal v divadle 18. 6. pro ZŠ ve 2 frekven-
cích. Pro veřejnost zatančily žákyně p. uč. Ogriščenkové 
v pátek 19. 6. Děvčata zatančila velmi nápadité choreogra-
fie.Publikum ocenilo velkým potleskem děvčata v baletních 
choreografiích. (O jejich úspěších jsme informovali v minu-
lých číslech.)

 Během celého června probíhaly interní přehrávky žáků 
jednotlivých učitelů a také postupové zkoušky do dalšího 
ročníku a  talentované zkoušky začátečníků. V úterý 23.6. 
probíhal v hudební škole Den otevřených dveří (kvůli špat-
nému počasí se koncertovalo na chodbě a schodech).
 Už se těšíme na září na příliv nových žáků. Otevíráme také 
obor literárně-dramatický, který povede režisér, herec pan Jan 
Holek ( umělecký vedoucí divadelního souboru Wokno).

 Vedení ZUŠ
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V Alejce probíhají proměny
 Jak jste si již mohli všimnout na vlastní oči, od června byly 
v parku Alejka zahájeny stavební práce. Na začátku měsíce 
došlo k předání parku firmě Gardenline, s.r.o., která zvítězila 
ve výběrovém řízení na dodavatele stavby. Ihned po předání 
započaly přípravné práce – oplocení stavby, zařízení stave-
niště, bourací práce, vytyčení cest 
a skrývka ornice, dále zemní prá-
ce, příprava základů a prořezání a 
ošetření stromů arboristy. V dal-
ších měsících budou následovat 
stavební práce – výstavba nových 
lávek, schodů a cest.

 Nový park vzniká díky podpoře 
nadace PROMĚNY, která na celý 
projekt přispívá částkou 23,5 
milionů Kč. Město Broumov po-
skytuje na obnovu Alejky celkem 
7 milionů Kč. Společnost Gar-
denline, s.r.o., dodavatel stavby, 
věnuje městu Broumov navíc 
darem alejové stromy v hodnotě 
600 tisíc Kč. Cena za stavební a 
zahradnické práce byla vyčíslena 
na 26,8 milionů korun včetně 
DPH, celkové náklady na projekt 
dosáhnou více než 31 milionů ko-
run.

Nová alej pro Alejku

 Na podzim budou v parku vysazeny nové stromy, keře, tr-
valky a cibuloviny. Také hlavní cesta parkem pod hradbami 
se dočká nových vzrostlých jírovců. Původní stromy musely 
být po pečlivém odborném vyhodnocení a projednání s ve-
řejností pokáceny kvůli houbovým chorobám a mechanic-

kému poškození. Nové jírovce se 
zapěstovanou korunou a kořeno-
vým balem budou na podzim vy-
sazeny ve správných rozestupech. 
S jejich výsadbou pomohou žáci 
ze Základní školy Broumov v Hra-
dební ulici a studenti z Gymnázia 
Broumov, jejichž budovy s par-
kem sousedí.

Deník parku Alejka
  Pokud vás zajímá, jak průběh 
projektu komentují děti ze ZŠ 
Broumov v Hradební ulici, po-
dívejte se na webové stránky 
www.nadace-promeny.cz. V části 
věnované broumovskému pro-
jektu najdete mimo jiné záznamy 
dětí do Deníku parku Alejka, kte-
rý zpracovávají jednotlivé třídy od 
ledna tohoto roku.
nadace PROMĚNY a město Broumov



13
Mykologické okénko

        Úvod sezony se vydařil – Chlá-
dek poprvé – Chládek podruhé 
– Chládek potřetí – Chládek 
počtvrté

Vydatné srážky, dostatek tepla, takový červen a počátek 
července již dlouho nebyl. Nebyly sice žně, ale rostly. A rost-
ly hodně.  Některé kousky byly skutečně výstavné. Napří-
klad hřiby, které nosil pan Louda z Pasů, nebo křemenáče a 
modráci pana Jurčího.
Chládek poprvé
 Úvod sezony byl ve znamení bratří Chládků. Zdeněk Chlá-
dek našel hnízdo 36 křemeňáků, jeden hezčí než druhý. A 
to nešel na houby, křemenáče byly jako vedlejší produkt při 
myslivosti.

Chládek podruhé
  Tentokráte Roman. Tento vý-
stavní kousek našel  v Božanově. 
Byl nejen oběd, ale zbylo i na vy-
datnou večeři.
Chládek potřetí
Středa, 24. června, po půl deváté 

večer. Vylezl jsem z vany a 
chystal si udělat večerní 
pohodu. V tom telefon 
od Romana. Vem fo-
ťák, jsem před domem, 
jedem. Neměl jsem sílu 
odporovat, stálo to za 
to. Hnízdo šesti modrá-
ků přímo na fotbalovém 
hřišti  Opočenského. 
Kousek za fotbalovou bránou.  Řezala jsem výstavní kousky 
a škodolibě myslel na houbaře  Loudu, který chodí denně 

kolem. Inu, pod svícnem bývá 
tma.
Chládek počtvrté
  Otec obou výše zmiňovaných 
Chládků našel tuo úrodu za 
neuvěřitelných 45 minut.
        Text a foto - Milan Kulhánek

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.

Ohlédnutí za úspěšnými akcemi
• Broumovská pouť - v sobotu 27. června 2009 se v 
Broumově na Mírovém a Kostelním náměstí konala tradiční 
„Broumovská pouť“ s bohatým kulturním programem. 
Letošní doprovodný program připravil pro návštěvníky jedno 
překvapení v podobě nových prodejních stánků. Realizace 
česko-polského projektu Tak jako Pat a Mat umožnila městu 
Broumov nákup pěti nových prodejních stánků v barvách 
města. Svou premiéru si odbyly právě na Broumovské pouti, 
kdy skvěle posloužily ženám z Českého svazu žen Broumov, a 
nejen jim. Návštěníci mohli v sortimentu prodávaného zboží 
najít výborné tradiční pouťové koláče a aktuální propagační 
materiály z Informačního centra Broumovska. Na pultech 
se taktéž obejvily výrobky firmy VEBA – ručníky a ubrousky 

se znakem města. „České ženy“ si na pomoc pozvaly i své 
kolegyně z Nowe Rudy, a tak vedle stánku českého mohlo 
vzniknout prodejní místo našich zahraničních sousedů. 
Zde návštěvníci mohli ochutnat polský chléb se sádlem 
a spoustu dalších specialit. Opět nechyběly aktuální 
propagační materiály, tentokrát týkající se Nowe Rudy. I 
přes nepřízeň počasí byl prodej úspěšný, a nové stánky tak 
skvěle obstály. Za jejich dodání vděčíme firmě Camping TEX 
CZ s.r.o. z Lomnice nad Popelkou. 

• Malé letní divadlení – poslední červencový týden se na 
nádvoří Benediktinského kláštera v Broumově konal již 4. 
ročník festivalu Malé letní divadlení. Velké poděkování patří 
Českému svazu žen Broumov za zajištění pořadatelské služ-
by během celého festivalového týdne.
• Humanitární pomoc – v měsíci červnu 2009 odeslal Český 
svaz žen Broumov dvě bedny obinadel, dětského oblečení a 
šitých hraček dr. Bohumíru Riedlovi do Kunovic, který nám 
poděkoval formou tohoto dopisu:
 „Milé dámy, pletařky a dárkyně ČSŽ Broumov, dnes Vaše 
zásilka již putuje do Iráku. Pouze náhoda rozhodla. Dva lé-
kaři, manželé MUDr. Horáková a MUDr. Horák, prezident 
nadace lékařské pro Irák, cestovali z Trnavy do Čech a za-
stavili se v Kunovicích a navštívili mě. Tito lékaři shánějí věci 
pro raněné. Všech 83 ks ručně vzorně upletených obinadel 
vzali s sebou do Iráku. Na obnovení tkáně ručně upletená 
obinadla jsou nejvhodnější.
 Další humanita putovala na dětská oddělení nemocnic, 
kde vše přijde vhod a vše se upotřebí, včetně čepiček a uple-
tených soupraviček. Upletené panenky jsou kouzelné. Když 
děti mají bolesti, tak dostanou panenku, zapomenou na 
bolest, tímto druhem upletených panenek se nezraní. Je to 
moc vděčná věc.
 Jako dárci musíte vědět, jak rychle a kde Váš dar z Brou-
mova skončí. Asi máme všichni hřejivý pocit, pomohli jsme 
lidem, které nikdy neuvidíme, a oni se uzdraví. 
 Díky moc Vám všem za všechno, i za to, že existujete, že 
jste. Díky za štědrost, nesmírně si toho vážím!“

Dr. Bohumír Riedl, 686 04 Kunovice 1449
 Výbor Českého svazu žen touto formou děkuje všem že-
nám a dárkyním, které na tuto humanitární pomoc přispěli. 
Hlavní poděkování patří paní Erně Machové a paní Boldiové 
za pletené obvazy a paní Marii Tetřevové za šité hračky. Ty 
byly jedny z nejpilnějších…

www.broumovsko.cz
www.broumov-mesto.cz
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 25. 6. – patřilo Městské divadlo v Broumově již tradičně 
žákům 1. stupně ZŠ Hradební. Letošní dopoledne nazvala 
režisérka programu p.uč. D. Židová „Hello! Goodbye! „
 Loučily se všechny děti se školním rokem, žáci 5. A a 5. 
B s mladšími kamarády. Po prázdninách je pod střechou 1. 
stupně školy vystřídají noví prvňáčci.
 Loučili se i dva členové divadelního souboru Ne.Div.Se 
z Ulity Broumov, kteří celý program moderovali.
 V úvodu zhodnotil školní rok pan ředitel V. Vondrouš. 
Poděkoval dětem za úspěšnou reprezentaci školy a výborné 
výsledky v soutěžích: vítězství v okresním kole v recitaci a 
vynikající umístění v krajském kole, vítězství ve fotografi cké 
soutěži, vítězství ve fotbalových turnajích i okresním kole 
v atletice. Odměnil pilné, aktivní a svědomité. Popřál krásné 
prázdniny žákům a dovolenou p. učitelkám a p. učitelům.
 Poté následoval pestrý program, který si děti pro své spo-
lužáky připravily. 

J. Hajpišlová
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Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Petr David – Vladimír Soukup: Královéhra-
decký kraj
Obsáhlý svazek z Velké turistické encyklo-
pedie podrobně přibližuje i naše město a 
obce, památky a přírodu v okolí. 
Tomáš Sedláček: Ekonomie dobra a zla

Mladý ekonom nabízí osobitý pohled na dějiny uvažování o 
majetku, vlastním užitku a společenském blahu. 
Vladimír Zápotocký: Temné stíny fotbalu
Zkušený fotbalový funkcionář popisuje podvody a machi-
nace s finančním pozadím v historii světové kopané, ale 
zejména v naší nedávné minulosti i současnosti. 
Valja Stýblová: Lužanská mše 3 – Musis amicus
Třetí díl životopisného románu o staviteli a mecenáši Josefu 
Hlávkovi líčí období, kdy ochrnul a zemřela mu žena. 
František Cinger: Arnošt Lustig zadním vchodem
Autorizovaný životopis významného spisovatele. 
Maria Nurowská: Setkání v Paříži
Román o vášnivém vztahu profesorky polštiny a o dvacet 
let mladšího ruského historika  v době jejich působení na 
pařížské univerzitě. 
Winifred Watsonová: Slečna Pettigrewová začíná žít
Humoristický román, který po jeho prvním vydání v roce 
1938 čtenáři znovu objevili. „Popelkovský“ příběh ctnostné 
vychovatelky, kterou místo do rodiny s dětmi zprostředko-
vatel poslal do bytu zpěvačky v nočním klubu. 
Stephen King: Nezbytné věci
Napínavý, děsivý román. V městečku si cizinec otevře 
krámek, kde každý dostane to, po čem touží. Za to musí 
někomu jinému provést zlomyslný žert. Postupně se vytvoří 
ovzduší vášní, nenávisti a pomsty. 
Helge Hesse: Citáty, které pohnuly dějinami
Osmdesát slavných výroků, sloganů, bonmotů ,od starově-
ku do současnosti, z úst politiků a myslitelů. Kniha uvádí do 
historických souvislostí a objasňuje jejich skutečný význam. 
Veronika Zajíčková: Zpověď královny Elišky
Historický román o královně Elišce Přemyslovně, dceři Vác-
lava II., manželce Jana  Lucemburského a matce Karla IV. 
Christopher Ailsby: SS – Peklo na východní frontě
Formování, organizace, taktika, výzbroj, bojové akce a zlo-
činy různých složek SS. 
John M. Roberts: Centuriona nemá nikdo rád
Detektivní příběh z antického Říma, jehož hrdina řeší vraž-
du v táboře slavné římské legie. 
 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: pujcov-
na@broumov.net. Internetový katalog: www.broumov.net/
knihovna . 

Vzhledem ke střídání dovolených bude v červenci 
a srpnu v knihovně od 12 do 13 hodin polední 

přestávka. Dětské oddělení bude otevřeno v pondělí, 
ve středu a v pátek od 8 do 12 hodin.

Hosté knihovny
 Začátkem léta zprostředkovala Městská knihovna svým 
čtenářům dvě zajímavá setkání. Miroslav Podhorský vyprá-
věl o Aljašce, kterou navštívil víc než třicetkrát, a pak v čítár-
ně knihovny zahájil výstavu fotografií ze svých cest. 

 O týden později v městském divadle ze svých knížek četla a 
se čtenářkami hovořila spisovatelka Barbara Nesvadbová.     

(m)

Program
 Hudební produkce v podání našeho rodáka pana Milane 

Gajdoše                                                                            
Představení místních složek

Divadelní vystoupení našich dorostenců
Další navazující program je vystoupení LŠU Broumov 

a kolem 14 hodiny se dočkáte pohádky pro děti i dospělé
Po celý den Vás bude doprovázet reprodukovaná hudba 

pana Petra Cirkla
Občerstvení je zajištěno

Autobus do Rožmitálu bude odjíždět v 9.45 
a v 11 hodin ze zastávky Rožmitál                                           
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Pokračování článku ze str. 8
Uvedené budovy byly historicky druhými nemovitostmi, 
které se dostaly do vlastnictví TJ Sokol. Tělovýchovná a 
sportovní činnost byla prováděna i mimo uzavřené prostory 
a město k tomu (ve smyslu legislativních opatření státu) 
vytvářelo odpovídající podmínky. Pozemky i další majetek, 
které jednotlivé oddíly (odbory) využívaly, byly v roce 1983 
převedeny TJ (v té době již TJ Slovan) od města do trvalého 
užívání. Šlo zejména o pozemky, na kterých byla hřiště na 
kopanou v Broumově a v areálu Velká Ves, prostory dětské-
ho hřiště s kurty na odbíjenou, lyžařský vlek na Janovičkách. 
Po roce 1989, na základě zákonných opatření, byly pozem-
ky, nacházející se v trvalém užívání TJ Slovan, převedeny 
do jejího vlastnictví. Podobný převod majetku, staveb a 
nástaveb, byl uskutečněn od ČSTV. Do roku 1989 bylo 
provedeno několik akcí investičního charakteru za finanční 
pomoci státu.  V  akcích „Z“, v roce 1974, bylo dostavěno 
hygienické zázemí u tělocvičny ve Střelniční ulici, v druhé 
polovině osmdesátých let vybudována tribuna na hřišti 
Opočenského a zatravněno hřiště na kopanou. Začalo se 
s budováním stadionu ve Velké Vsi. Největší investiční akcí 
od vzniku TJ bylo vybudování sportovního a školicího stře-
diska u hřiště Opočenského. Za téměř stoprocentní účasti 
státu a pomoci města bylo, v hodnotě větší jak 22 mil. Kč, 
středisko otevřeno v červenci minulého roku a představuje 
krásný dárek k devadesátileté existenci TJ. Materiální zá-
kladna tělovýchovné a sportovní činnosti TJ představuje 
v současné době hodnotu přes 25 mil. Kč. Představy o jejím 
dalším rozvoji, jak po stránce kvalitativní, tak kvantitativní, 
ale i o její udržbě nelze realizovat v TJ bez výrazného přispění 
samosprávných orgánů a státních institucí. Snaha o zkva-
litnění a rozšíření této základny by neměla být zlehčována, 
protože tím se rozšiřuje možnost poskytnout tuto službu 
většímu počtu obyvatel Broumova.
 Přes důležitost materiálních podmínek pro tělovýchovnou 
a sportovní činnost, je nenahraditelný subjektivní faktor. Ať 
již jde o zájmovou činnost v různých druzích aktivit, které 
obyvatelé města provozují, nebo zejména o ty, kteří tuto 
činnost po všech stránkách, organizačně i jinak,  zajišťují. 
Že na této dobrovolné a někdy málo společensky doceněné 
práci závisí existence jednotlivých druhů tělovýchovných a 
sportovních činností, je možno odvodit ze změn počtů zá-
kladních článků (oddílů, odborů, klubů) v historii TJ.
 Od svého vzniku do současnosti organizační strukturou TJ 
Sokol (později TJ Slovan) prošlo 19 druhů sportu: prostná 
cvičení v současnosti ASPV-asociace sportu pro všechny, ZRTV 
– základní a rekreační tělesná výchova), cyklistika, box, lehká 
atletika, karate, judo, košíková, šachy, horolezectví, kopaná, od-
bíjená, házená, lukostřelba, stolní tenis, tenis, biliard, ricochet.
 Na založení TJ Sokol se významně podíleli členové cyklis-
tické roty vojenské posádky v Trutnově, kteří pobývali v té 
době v broumovském klášteře. Nedlouho po založení TJ 
Sokol vznikla i další organizace – Dělnická tělovýchovná 
jednota, a to pod patronací sociálně demokratické strany.
V roce 1927 část členů Sokola založila fotbalový klub pod 
názvem Slovan Broumov. Až do zabrání Sudet a následné 
okupace Československa nejsou zmínky o tom, že by došlo 
k dalšímu rozšíření struktury TJ Sokol. K tomu mohlo dojít 
a skutečně došlo až po skončení druhé světové války. Před-
válečné složení TJ Sokol v roce 1946 rozšířil oddíl šachů, 
v roce 1947 oddíl stolního tenisu, turistiky odbíjené, lehké 
atletiky a házené (poslední dva jmenované oddíly  vytrvaly  
jen do roku 1948). Jen dva roky existoval oddíl boxu (od 
roku 1951), který trénoval v tělocvičně ve Velké Vsi. V roce 

Program fotbalového oddílu Slovan Broumov – podzim 2009.
Krajský přebor - muži

Ne 9.8. 17:00  Přepychy  Broumov

Stř 12.8. 17:30  Rudník/H.S.Město  Broumov

Ne 16.8. 17:00  Broumov  Doudleby n.O.

Stř 19.8. 17:00  Nový Bydžov „B“  Broumov  

Ne 23.8. 17:00  Trutnov  Broumov  

Ne 30.8. 17:00  Broumov   Černilov

Krajská I.A třída dorostu

st.

Ne 16.8. 14:45  Broumov  Hronov

Ne 23.8. 10:15  Předměřice  Broumov

Stř 26.8. 17:00  Albrechtice n.O.  Broumov

Ne 30.8. 14:45  Broumov  Černilov

Krajský přebor starších a mladších žáků

st. ml.

So 22.8. 09:30 11:15  Broumov  Hořice

So 29.8. 09:30 11:15  Broumov  Slávia Hradec

Stř 2.9. 15:15 17:00  Broumov  Olympie Hradec

1974 tvořilo strukturu TJ Slovan již 8 oddílů; k dosavadním 
se přičlenily oddíly ZRTV, horolezectví a lukostřelby. Na 
dalším rozšíření TJ se podílely oddíly tenisu (1974), lyžování 
(1979), tento oddíl odešel z TJ v roce 2005, judo (1981), 
karate (1985), košíková (2005 až 2007), biliard (2007), 
ricochet (2008). V roce 2009, kdy si připomínáme 90 let 
vzniku české organizované tělovýchovné a sportovní činnos-
ti, tvoří TJ Slovan 10 oddílů – ASPV (včetně ZRTV), kopaná, 
odbíjená, šachy, turistika, stolní tenis, tenis, karate, biliard, 
ricochet.
 Je velikou škodou, že k činnosti jednotlivých oddílů je tak 
málo podkladů, přestože u nich bylo dosaženo velmi dob-
rých výsledků, ať již jde o úspěchy jednotlivců nebo soutěž-
ních týmů. Spoléhat se na paměť v těchto tak různorodých 
oblastech sportovní činnosti nestačí. Zdokumentovat a 
uložit data o vzniku, rozvoji a výsledcích činnosti oddílů 
je práce velmi náročná, vyžadující systémovost a vytrvalost 
zpracovatelů. Jen u dvou druhů sportu je více podkladů, kte-
ré přiblížily jejich historii. Je to stolní tenis (archiv O. Fialy) a 
kopaná (J. Špulák, který k 6O.výročí připravil malý sborník). 
Tyto oddíly patřily a dosud patří k nejaktivnějším.
 Jak se rozšiřoval rozsah sportovních oblastí TJ, rostl i 
počet jejich členů, atˇ již registrovaných a zapojených do 
soutěží různého stupně, či pouze registrovaných v jednotli-
vých oddílech. Jak jsem uvedl v úvodu článku, jeho obsah je 
zaměřen na vznik české organizované tělovýchovy, proto je 
růst členské základny brán jako podíl k obyvatelstvu české-
mu a nikoli k celkovému počtu obyvatel Broumova (to do 
roku 1945); přitom do vzniku Československa jsou rozdíly 
ve výsledcích oficiální a soukromé statistiky (oficiálního a 
soukromého sčítání). O důvodu takových rozdílů je možno 
polemizovat. Zvolil jsem hodnoty soukromého sčítání a dů-
vodem mé volby byl statistický údaj roku 1920, kdy celkový 
počet obyvatel představovalo číslo 6818, z toho Němců 
5674, Čechů 867a cizinců 277. Uvádí se, že v době založení 
TJ Sokol v něm bylo organizováno 160 členů. 
 Pokračování příště.

Ing. Josef Bílý, CSc., jednatel TJ Slovan Broumov


